

连日来,俄罗斯百年不遇的大火目前正在17个联邦区境内肆虐,包括首都莫斯科在内的7个联邦区已经宣布进入紧急状态。莫斯科变成了一座烟雾笼罩的城市,有西方媒体甚至声称,莫斯科就像刚刚遭到“轰炸一样”。俄罗斯已经打响莫斯科保卫战。

灭火&gt;&gt;

## 米-26直升机上火场

8月5日,记者驱车赶到距莫斯科市区东部约90公里的莫斯科州普罗塔瓦村附近采访,这里是市郊12个火灾区中最为严重的区域之一。记者在现场看到,公路两旁大片的白桦树林和松林一片焦黑,脚下齐人高的草滩也已化为灰烬。十余米外火苗不时借着风势上蹿,随着高压水龙的打压,烟雾混杂着水汽和灰尘在近40℃的高温天气下四处弥漫蒸腾。

记者赶到公路另一侧的火点。只见眼前大片的草场已全部化为灰烬。一架世界上载重量最大的米-26直升机低空轰鸣着在附近的水塘汲水,然后飞临森林上空打开悬吊的水篮,立时冒出大片白色的烟雾。前后间隔时间不到3分钟。

在记者返回市内的途中,在距市区15公里处的一家汽车加油站附近突然发生火灾。火势汹汹,浓烟蔽日,情况非常危急。加油站全体员工、附近居民自发组织起来,和消防人员全力扑救。

污染&gt;&gt;

## 地铁站内浓浓烟雾

据报道,莫斯科的天空灰蒙蒙的,可以明显感觉到不是雾气是烟雾,天气非常热。记者的房间里面没有安装空调,必须一直开着窗户,特别是在夜间和早晨,能明显感觉到一股焦糊的味道。一般人就能感觉气压比较低,呼吸不是特别舒服,这些都是和天气有直接的关系的。5日,俄罗斯的新闻说,由于天气和风向的问题,莫斯科郊区火灾的浓烟又飘到了市区的上空。5日一大早,记者看到整个天空都是灰色的,非常闷。据俄罗斯广播的报道,空气中污染物超标两倍以上,地铁站内也有浓浓的烟雾。

生活&gt;&gt;

## 市民佩戴防毒面具

烟雾给莫斯科老百姓的生活带来了非常大的不便,很多人都选择了休假,到郊外的别墅避暑,但是最近他们也开始抱怨,由于莫斯科大火,郊区的烟雾也是非常厉害的。

由于大雾浓厚,莫斯科最为著名的地表建筑,诸如克里姆林宫的塔尖、东正教教堂的洋葱头屋顶,在远处都基本看不见。莫斯科人不得不顶着大雾上班。

莫斯科污染监控中心称,本星期空气中有毒颗粒的浓度,在一些地区甚至超标20因子,即使身体健康的人也应该考虑留在家中。

清晨上班的莫斯科人被迫佩戴防毒面具赶往单位,面具产品热销。

火情&gt;&gt;

## 7个区实行紧急状态

根据俄罗斯紧急情况部5日发布的最新消息,目前俄罗斯境内森林大火仍有589个火点在继续燃烧,火灾死亡人数已经升至50人。在过去的24个小时里,共有254个火点被扑灭,但新增火点373个,其中73个火情较严重。截至目前,俄罗斯境内火灾的总过火面积已经达到了19.6万公顷。目前俄罗斯境内有超过17万人正在与这场“俄罗斯近代史上最严重的森林火灾”进行艰苦的斗争,全力灭火。

俄罗斯紧急情况部部长谢尔盖·绍伊古5日向媒体表示,俄森林大火开始影响南方的罗斯托夫州,紧急情况部已经向该地区增派了救援力量。“今天罗斯托夫州的情况恶化,我们可以确定,大火正在向南方蔓延。”

绍伊古介绍说,俄罗斯总统已下令在火情最严重的7个区域实施紧急状态,它们是马里埃尔共和国、莫尔多瓦共和国、弗拉基米尔州、沃洛涅日州、梁赞州、莫斯科州及下诺夫哥罗德州。

本版稿件综合新华社、《中国日报》

# 保卫莫斯科

■这是俄罗斯史上最严重森林火灾

■莫斯科就像刚刚遭到“轰炸一样”

■莫斯科市民佩戴防毒面具上班

■济南俄罗斯游暂未见明显影响



○原因

持续高温  
是导火索

导致这场大火的原因是天气持续的高温,干热,缺水,干旱,非常容易引发森林大火,气候是一个非常重要的导火索,跟俄罗斯所处的自然环境也有关,它是一个森林覆盖率非常高的国家,蕴藏着大量的泥炭资源。泥炭是属于沼泽类的一种,经过数百上千年的沉积,在地表形成了一种厚厚的、特殊的土壤。莫斯科周围的泥炭占到了8%左右。莫斯科为什么现在浓烟滚滚?实际上就是因为泥炭,非常小的火星就容易引燃泥炭,点燃之后又很难扑灭。它的燃烧也不像森林大火熊熊燃烧,而是一种阴烧,非常容易造成浓烟。莫斯科的浓烟和这个是有关系的。

○普京回应指责  
“我的房子  
也曾被烧毁”

现在老百姓的确有一些不满,有人说森林大火烧出了俄罗斯政府的很多问题,有些媒体披露说,一些机构隐瞒火情,腐败、救火不力,俄罗斯总理普京在视察灾情的时候遭到了一些地区的围攻。一些人大声喊:我们该怎么生活?我们两手空空,谁应该为火灾负责?有些人甚至喊出:滚开政府!对这些质问,普京表示理解,因为自己的房子在上个世纪70年代也曾经被大火烧毁,他保证在冬季来临之前政府肯定会给灾民建好房屋,会尽快想出办法控制火情。此外,火情的确非常的严重,梅德韦杰夫责成有关部门尽快控制住火情,减少人员伤亡,呼吁俄罗斯当地居民不要袖手旁观,一起参加到救火的队伍中。

○应对  
俄罗斯暂停  
粮食出口

俄罗斯总理普京5日在政府主席团工作会议上说,政府决定暂时禁止粮食及粮食产品出口。

普京在会议上表示,他当天已签署临时禁止部分农产品出口的政府令。根据俄政府官方网站公布的这份命令,这些农产品其中包括小麦、混合麦、大麦、黑麦、玉米、小麦面粉、小麦和黑麦混合制面粉。禁止出口的措施将从今年8月15日至12月31日实行。

普京在解释签署这一命令的原因时说,由于近来俄罗斯出现异常高温和旱灾,临时禁止粮食和粮食产品出口是“合理的”,因为必须抑制俄国内粮食价格的上涨,保证牲畜栏量,为明年建立粮食储备。

今年6月以来,俄罗斯部分地区持续高温干旱天气。截至5日,已有28个地区遭受旱灾,7个地区因森林大火肆虐宣布进入紧急状态,50人因火灾死亡,大火还烧毁了部分农田。



俄罗斯莫斯科红场,戴着口罩的人在拍照。新华社发

## 俄罗斯游暂未见明显影响

本报济南8月6日讯(记者 乔显佳)记者6日晚从济南几家国际社了解到,目前正在肆虐的俄罗斯大火以及所产生的浓烟,尚未对济南市场的俄罗斯旅游产生明显影响。

省内组团大户、山东嘉年华文化旅游的总经理张明接受电话采访时说,俄

罗斯出境游属于该社温冷线路,旺季一般在5-7月份。目前报名出游的山东游客不多。对俄罗斯游,省内旅行社比较通用的办法就是,将收起的游客交给北京专做俄罗斯旅游的旅行社。正是因为人数很少的原因,目前的俄罗斯大火未能对出境游形成明显影响。